

1. Трагическая весна 1941 года и великая Победа 9 мая 1945

Надвигалась хмурая весна 1941 г., не предвещавшая ничего хорошего народам Югославии. Германия уже покорила Данию, Бельгию, Голландию, Норвегию, заставила капитулировать Францию. Австрия, Чехословакия, Польша были завоеваны раньше. Англия, спрятавшись за Ла Маншем, притихла. Почти вся Европа была под пятой у Гитлера и работала на полную мощь по обеспечению вермахта. Генеральный штаб германской армии по указанию Гитлера разрабатывал два плана нападения на СССР. Общий «план Отто» Гитлер одобрил в принципе, однако затем приступил к рассмотрению более детального «плана Барбаросса». «План Барбаросса» (Barbarossa Fall), кодовое наименование агрессивной молниеносной войны против Советской России, разработка которого началась 21.07.1940 г., был окончательно рассмотрен и утвержден Гитлером 18.12.1940 г. со сроком нанесения удара по СССР 15 мая 1941 г. Оставалось только прибрать к рукам Балканы. И в этом он как будто преуспел. Венгрия, Румыния, Турция, Болгария одна за другой присоединились к тройственному пакту. Гитлеру оставалось только сломить сопротивление Греции, которая к этому времени успешно воевала с фашистской Италией, и окончательно решить вопрос с Югославией.

Необходимо вкратце остановиться на некоторых узловых вопросах югославской специфики того времени. Вплоть до 1934 года политическое руководство Югославии, определяющую роль в котором занимал король Александр, в своей внешней политике в основном ориентировалось на старых союзников по Первой мировой войне, на государства Антанты (Англию, Францию и США) и одновременно проводило активную враждебную Советской России политику. Стремясь укрепить союзнические связи, Александр в октябре поехал с официальным визитом во Францию. Гитлер, чтобы воспрепятствовать укреплению связей Югославии с Францией, поручает гестапо убить Александра, что и было осуществлено в Марселе 9.10.1934 г. Убийца был на месте ликвидирован, следы организаторов, как и следовало ожидать, затерялись. Однако по найденным после второй мировой войны гитлеровским документам выяснилось, что непосредственным организатором убийства по личному указанию Гитлера был помощник германского военного атташе в Париже капитан Ганс Шпейдель. Интересный факт, что этот самый Ганс Шпейдель, бывший гестаповец и капитан вермахта, стал в шестидесятые годы XX века командующим сухопутными войсками США и НАТО в Европе!

После убийства Александра германская дипломатия и гестапо усиливают свою деятельность на Балканах, в результате чего в Югославии приходят к власти одно за другим прогерманские правительства. Конечно, эти успехи Гитлера во внешнеполитической деятельности являлись в большей части результатом стремления англо-французских и американских союзников сделать гитлеровцев ударной силой по ликвидации Советской России. С этой целью они до поры до времени уступали Гитлеру одну стратегическую позицию за другой.

Немаловажную роль в стремлении полностью подчинить Югославию фашистской Германии перед нападением на СССР играло и следующее обстоятельство: Королевство Югославия обладало огромными рудными богатствами, особенно цветными металлами. По мнению специалистов такого количества стратегических полезных ископаемых, какие добывала Югославия, не имела ни одна страна в Европе, кроме Советского Союза. По статистическим данным по добыче цветных металлов Югославия занимала следующие места:

по свинцу — 1-е в Европе, 5-е в мире
по алюминию — 1-е в Европе, 2-е в мире
по хрому — 1-е в Европе, 6-е в мире
по сурьме — 1-е в Европе, 4-е в мире
по ртути — 2-е в Европе, 2-е в мире
по меди — 2-е в Европе, 8-е в мире
по цинку — 2-е в Европе, 8-е в мире

Самый драгоценный стратегический металл молибден добывался тогда в Европе только в Югославии и Норвегии, а известные рудники «Трепча» и «Бор» были самые большие в Европе. Все эти богатства являлись притягательной силой для держав Запада, включая Германию, возбуждая их аппетиты и хищнические желания господствовать, а если необходимо и растоптать Югославию.

В 1940 г. в Югославии приходит к власти очередное прогерманское правительство Цветковича-Мачека. Оно, конечно, выступало за присоединение к тройственному гитлеровскому пакту, но тянуло с окончательным решением этого вопроса, опасаясь народного гнева и, как показали дальнейшие события, опасалось оно не напрасно. Однако Гитлер все усиливал давление и где окриком, а где и прямой угрозой заставил продажное правительство присоединиться к пакту. 25 марта 1941 г. Цветкович официально подписал акт о присоединении Югославии к тройственному союзу. По этому акту Югославия обязывалась снабжать германскую и итальянскую военную промышленность сырьем и рабочей силой. Все рудники и страте-

шейся ситуацией воспользовалась проанглийски настроенная часть буржуазии, которая совместно с английской разведкой провела 27 марта дворцовый переворот и заменила прогерманское правительство Цветковича-Мачека проанглийским во главе с генералом Симовичем. Акт присоединения к Германии был аннулирован. Успешная борьба против профашистского правительства Цветковича показала, что коммунисты обладают в народе большим авторитетом и являются той силой, которая может лишить предателей власти.

Своими антифашистскими демонстрациями 26–27 марта 1941 г., свержением правительства Цветковича и денонсацией договора с Германией народ Югославии влил такую пощечину Гитлеру, что он вне себя от ярости приказал вермахту раздать эту непослушную страну. Весь свободолюбивый мир горячо приветствовал свержение прогерманского правительства Цветковича-Мачека. Однако необходимо отметить, что западные средства массовой информации и само проанглийское югославское правительство, а затем во второй половине XX столетия и вся «ученая» историография, рассматривая события 27 марта 1941 г. и переворот генерала Симовича, объясняли их успешность в основном активными действиями проанглийски настроенных высокопоставленных офицеров. Говорится о тонкой работе агентов Интеллидженс Сервис.

Все это, конечно, имело место и подробно проанализировано и описано, однако о мощных народных демонстрациях 26 марта, потрясших Сербию, не говорится по разным причинам ничего. Как будто их и не было, народ якобы молчал и поддержал манифестациями путчиков только после взятия власти генералом Симовичем. Именно поэтому автор этих строк, будучи участником народных демонстраций в г. Вршац 26 марта 1941 г., хотел бы рассказать вкратце как это было. Под вечер 25 марта в Вршаце появился Уча (Жарко Зренянин, Народный Герой Югославии, руководитель коммунистического подполья и прогрессивных сил Воеводины, погиб смертью храбрых в бою с гестаповцами 4.11.1942 г.) и сразу в нашем доме провел заседание подпольного горкома совместно с руководителями легальных организаций рабочих — «Абрашевич» и «Фрозин», женского движения и антифашистской молодежи. В совещании принимали участие лучшие люди города, наши старшие товарищи, такие как Братислав Петров, студент (погиб смертью храбрых в бою с фашистами 6.03.1942 г.), Сава Мунчан, студент, (Народный Герой Югославии, погиб в бою с гестаповцами 6.08.1941 г.), Ольга Радишич, учительница, (Народный Герой Югославии, расстреляна в Белграде 9.05.1942 г.), Деян Бранков, адвокат, (пал в бою с фашистами 20.10.1942 г.), Руди Корнуаэр, рабочий, (расстрелян гестапо 31.07.1941 г.) и многие другие. Была поставлена и рассмотрена конкретная задача — проведение антиправительственной демонстрации, направленной против только что подписанного пакта о присоединении Югославии к гитлеровской коалиции. Было решено объединиться со всеми патриотическими силами, с националистами, невзирая на различие во взглядах и партийную принадлежность. Демонстрация народа была организована четко: с трех сторон спускались колонны демонстрантов от окраин к центру города. Руководитель молодежи Братислав Петров сумел наладить связь с королевской националистической организацией «Сокол» и нашего молодежного полку прибыло. Мы, гимназисты по заданию Петрова должны были собраться у педагогического училища и вместе с «педагогами» пробиться к центру города, а там на площади перед магистратом соединиться с другими колоннами демонстрантов.



Забятая страница истории: как фашистская Германия лишилась важного союзника на Балканах

ВОССТАНИЕ В ЮГОСЛАВИИ

гическое сырье попадали в руки Германии. Югославское правительство обязалось также пропускать немецкие войска через свою территорию для нападения на Грецию.

Рассматривая эти и последующие события, необходимо учесть, что исторически отношения между народами Югославии с одной стороны, и Австро-Венгерской и Германской империей с другой стороны, по вине последних складывались враждебно. Веками эти империи нещадно угнетали, грабили, убивали южных славян. Славяне в свою очередь с оружием в руках отстаивали свободу и независимость. Поэтому подписание позорного пакта народом заклимил как великое предательство, как капитуляцию перед ненавистным врагом; смириться с этим он не мог.

Мощные демонстрации протеста против прогерманского предательского правительства Цветковича-Мачека уже 26 марта сотрясали города и села Сербии. В известном промышленном центре Сербии Крагуевце, в Белграде, Кралеве, Нише, Крушевце, Заечаре, Чачке, Вршаце, Зренянине, Панчеве, Пожаревце и других местах патриотически настроенные массы трудящихся вышли на улицы и площади, требуя смены продажного правительства. Во главе борьбы за национальную честь встали коммунисты. К ним присоединялись все новые и новые массы патриотов. Создав-

Запомнил наш город Вршац этот вечер 26 марта 1941 г. Никогда еще столько народа не выходило на его улицы, и никогда еще люди не протестовали с такой яростью и гневом против предательской политики правительства, сдавшегося на милость фашистской Германии. По городу уже поползли слухи о мощных демонстрациях в Крагуевце, Белграде, Панчеве и других городах Сербии. «Отцы» нашего города не на шутку испугались и тоже готовились к атаке на демонстрантов. Полиция получила подкрепление, власти подтянули жандармерию. Одна из ведущих личностей власти генерал Станкович вывел из казарм свои эскадроны, которые с гиком пронеслись по улицам встревоженного города.

Наша колонна, собравшаяся в назначенном месте, начала движение к центру по намеченному маршруту, скандируя боевые лозунги:

- Лучше война, чем пакт!
- Союз с Россией!

Стычки с жандармерией начались далеко от центра города. Нас разгоняли, но мы снова собирались в колонну и все-таки приближались к цели. Улицы и переулки во-